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Spojenecká cvičení — 
významný prostředek výchovy 
к vlastenectví 
a socialistickému 
internacionalismu

Vlastenecká a internacionální výchova 
vojáků, upevňování jednoty států socialis­
tického společenství bylo a zůstane úkolem 
prvořadé důležitostí. Socialistické státy a 
jejich armády mají zájem na vzájemném 
bratrském přátelství. Jen v jednotě, jen při 
pevném dodržování zásad vlastenectví a 
internacionalismu mohou zabezpečit svůj 
úspěšný rozvoj a účinně čelit imperialis­
tickým silám. Proto péče o rozvíjení bratr­
ských vzájemných vztahů mezi socialistic­
kými státy, o upevnění přátelství pracují­
cích, mládeže i příslušníků ozbrojených sil 
a jejich internacionální výchovu je životně 
důležitým úkolem současnosti.

Politiku vlastenectví, internacionalismu, 
bratrství mezi zeměmi socialistického spo- 
lečnství a solidarity s pracujícími celého 
světa přesvědčivě potvrdil XXVII. sjezd 
KSSS. Přijal dalekosáhlá strategická usne­
sení zaměřená na zdokonalování socialis­
mu, dal mocný impuls další revoluční re­
nesanci všech sfér společenského bytí 
v SSSR i v ostatních socialistických stá­
tech. Hlavním politickým výsledkem XXVII. 
sjezdu KSSS, XVII. sjezdu KSC a sjezdů 
ostatních bratrských stran je přijatá a 
schválená linie vnitřní a zahraniční poli­
tiky bratrských stran, linie směřující к pře­
stavbě а к urychlení sociálně ekonomic­
kého rozvoje SSSR, CSSR a ostatních so­
cialistických zemí а к upevnění míru na 
Zemi.

Rozvíjet vlasteneckou a internacionální 
výchovu v ÚSLA je základní povinností

všech velitelů, stranických a svazáckých 
organizací. Účinnost této výchovy je do 
značné míry závislá na komplexnosti, s ja­
kou je na vědomí lidí působeno, ale i na 
přesvědčivosti a opravdovosti, s jakou vy­
chovatelé к vojákům přistupují. Spojenec­
ká cvičení jsou v tomto případě jedinečnou 
příležitostí к rozvíjení všech forem politic­
ké a ideologické práce směřující к upev­
nění vlasteneckého a internacionálního vě­
domí příslušníků Československé lidové 
armády. V systému internacionální výcho­
vy v ÚSLA zaujímají přední místo spoje­
necká cvičení armád členských států Var­
šavské smlouvy. Jsou charakteristická růz­
ným rozmachem, zaměřením, významem, 
účastí cvičících vojsk a bojové techniky.

Za dobu trvání Varšavské smlouvy se 
významně změnila periodičnost a měřítka 
společných cvičení. Ve druhé polovině pa­
desátých let se spojenecká cvičení orga­
nizovala v podstatě za účasti dvou bratr­
ských armád, v šedesátých letech se jich 
již zpravidla zúčastňovala vojska čtyř až 
pěti spojeneckých armád. První cvičení 
většinou nepřekračovala rámec taktických, 
velitelsko-štábních cvičení a ukázkových 
zaměstnání. Byla charakteristická relativně 
nízkými počty cvičících vojsk a jejich cí­
lem zpravidla bylo osvojit si nové poznat­
ky organizace a vedení bojové činnosti za 
předpokládaného použití zbraní hromadné­
ho ničení. Cvičící vojska jednotlivých ná­
rodních armád se teprve seznamovala 
s příslušníky jiných národních armád, pří-
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slušným teritoriem cvičení a obyvatelstvem 
hostitelského státu.

К takovým akcím lze např. zařadit ve- 
litelsko-štábní cvičení v terénu s pojítky, 
které se konalo v červenci 1955 na území 
NDR a v oblasti severozápadních Čech. 
Zúčastnily se ho štáby vojsk ČSLA a Sku­
piny sovětských vojsk v NDR. Dalším ta­
kovým cvičením bylo spojenecké dvou­
stupňové velitelsko-štábní cvičení v terénu 
s pojítky, které se konalo ve dnech 20. 
až 31. srpna 1958 v západních oblastech 
Sovětského svazu za účasti velitelů a štá­
bů Sovětské armády a ČSLA к prověření 
některých otázek počátečního období vál­
ky. V neposlední řadě lze uvést i velitel­
ské dvoustranné cvičení velení ČSLA, kte­
ré se konalo v dubnu 1959 na území Čes­
koslovenska za řízení spojeného velení 
ozbrojených sil států Varšavské smlouvy. 
Cvičení bylo zaměřeno na rozšíření zna­
lostí generálů a důstojníků z organizace 
a vedení bojů a operací za oboustranného 
použití jaderných zbraní.

Od počátku šedesátých let velení spoje­
ných ozbrojených sil členských států Var­
šavské smlouvy začalo organizovat velitel­
sko-štábní cvičení operačně strategických 
měřítek, kombinovaná cvičení se společ­
nou účastí pozemních vojsk, letectva, ná­
mořnictva a vojsk protivzdušné obrany 
jednotlivých členských států Varšavské 
smlouvy. Do některých období cvičení se 
již postupně zapojovaly i jednotky Pohra­
niční stráže a Lidových milicí. Prostorový 
rozmach, doba trvání, účast cvičících vojsk,, 
přítomnost bojové a zabezpečovací techni­
ky se několikanásobně zvětšily. Procvičo­
valy se především otázky vyplývající ze 
společných vojenskodoktrinálních úkolů. 
V úzké souvislosti s tím se začaly propra­
covávat i nové, náročnější úkoly stranic- 
kopolitické práce při spojeneckých cviče­
ních. Stranickopolitická práce byla obo­
hacena o řadu nových, doposud nepouží­
vaných, pestřejších forem. Její účinnost 
byla znásobena působením na širokou ob­
čanskou veřejnost na teritoriu cvičení. Or­
ganizovaly se početné mítinky, besedy, vý­
měny delegací a řada dalších podobných 
forem setkání jak mezi jednotlivými cvi­
čícími národními armádami, tak i mezi 
zástupci cvičících vojsk a občanskými, 
mládežnickými, stranickými, hospodářský­
mi i politickými funkcionáři teritoria, kde 
probíhalo cvičení. Nebylo zvláštností, že 
cvičení byli přítomni nejvyšší státní a stra­
ničtí představitelé státu, na jejichž území 
se cvičení konalo.

Mezi charakteristická spojenecká cviče­
ní tohoto období lze uvést operační veli­

telsko-štábní cvičení Bouře konané ve 
dnech 27. září až 10. října 1961, za účasti 
velitelů, štábů a jednotek pozemních, le­
teckých, výsadkových a námořních sil NLA 
NDR, PLA, ČSLA a Sovětské armády. V zá­
ří 1962 na území NDR a ČSSR probíhalo 
spojenecké cvičení Vítr jednotek a štábů 
Sovětské armády, NLA NDR a ČSLA. Cí­
lem cvičení bylo zdokonalit součinnost 
zúčastněných armád pro vedení boje v ob­
tížném horském a zaslesněném terénu 
v podmínkách počátečního období války. 
Spojeneckého cvičení Kvarteto se poprvé 
zúčastnily pozemní a letecké jednotky pro­
tivzdušné obrany čtyř spojeneckých ar­
mád — Sovětské armády, MLA, PLA a 
ČSLA. Ve dnech 16.—22. října 1965 probí­
halo cvičení bratrských armád Sovětského 
svazu, NDR, PLR a ČSSR Říjnová bouře na 
území Německé demokratické republiky. 
Ve dnech 20.—25. září 1966 probíhalo v již-' 
nich oblastech Čech a Moravy společné 
cvičení vojsk a štábů pozemních a letec­
kých sil Sovětské armády, MLA, NLA NDR 
a ozbrojených sil ČSSR pod názvem Vlta­
va. Uvedená cvičení rok od roku co do 
svého rozsahu a počtu zúčastněných vojsk 
překonávala předchozí. Nebyla ničím ne­
obvyklým, nýbrž logickým vyústěním před­
chozích cvičení a ráznou odpovědí na roz­
sáhlá cvičení pravděpodobného nepřítele.

Ve dnech 12.—18. října 1970 se konalo 
na území NDR společné cvičení Bratrství 
ve zbrani. Tohoto cvičení se poprvé zúčast­
nily štáby a vojska pozemních a leteckých 
s4 všech členských států Varšavské smlou­
vy. Do té doby největší spojenecké cvičení, 
zaměřené na odražení agrese a přechod 
do útoku, násilný přechod vodních překá­
žek a kombinované vzdušné a námořní 
operace prohloubilo poznatky v taktice, 
operačním umění a významně přispělo 
к dalšímu sjednocení způsobů přípravy a 
řízení spojeneckých vojsk. Spojenecké cvi­
čení Bratrství ve zbrani v roce 1970 zavr­
šilo důležité období internacionální vojen­
ské spolupráce bratrských armád v šede­
sátých letech a zároveň zahájilo kvalita­
tivně nové období spojeneckých cvičení, 
která se konala v sedmdesátých letech a 
v první polovině osmdesátých let. Toto 
cvičení je také charakteristické tím, že 
prakticky svým obsahem a zaměřením 
ukončilo důležité období spojeneckých 
cvičení představovaných např. cvičením 
Vesna-69, cvičením vojsk PVOS Varšavské 
smlouvy Zenit-69, spojeneckým cvičením 
Odra-Nisa-69, vojenskými manévry Dvina­
-70, spojeneckým cvičením Taran-70, spo­
jeneckým operačním dvoustupňovým veli- 
telsko-štábním cvičením Neutron-70 a ce­
lou řadou dalších, která v období let 1969



až 1970 plnila společně s odbornými vo­
jenskými úkoly i významné internacionální 
poslání. Napomohla upevnit internacionál­
ní svazky mezi bratrskými armádami a li­
dem socialistického Československa i ostat­
ních socialistických států.

Postupně s růstem znalostí a zkušeností 
velitelů a štábů z organizace a konání 
společných cvičení bratrských armád, ros­
tla měřítka takovýchto cvičení, zdokonalo­
vala se metodika jejich uskutečňování a 
zvyšovala se jejich efektivnost. Pro sedm­
desátá a první polovinu osmdesátých let 
jsou charakteristická společná cvičení:

— operačně strategická, velitelsko-štáb- 
ní cvičení typu Sojuz,

— operační a operačně taktická typu 
Bratrství ve zbrani a Štít,

— - taktická cvičení s vojsky,
— cvičení druhů ozbrojených sil (PVOS, 

letectva, námořnictva),
— cvičení druhů vojsk (spojovacího, 

železničního),
— cvičení orgánů týlu.
Operačně strategická, velitelsko-štábní 

cvičení typu Sojuz probíhala v letech 1973 
až 1984 za účasti štábu spojených ozbroje­
ných sil, generálních (hlavních) štábů spo­
jeneckých armád a operačních štábů po­
zemních vojsk, vojsk PVOS, letectva a štá­
bů vojenského námořnictva. Základním 
úkolem těchto cvičení bylo procvičování 
otázek vedení společné bojové činnosti 
druhů ozbrojených sil a druhů vojsk, zdo­
konalování činnosti vyšších štábů bratr­
ských armád a prohlubování součinnosti 
mezi nimi.

Nejvyšší formou společné přípravy spo­
jeneckých armád к odražení nepřátelské 
agrese jsou operační a operačně taktická 
cvičení, která v sobě organicky zahrnují 
všechny druhy bojové přípravy, potřebné 
к úspěšnému vedení boje a operace. Ta­
kových cvičení se společně účastňují vše­
chny nebo většina bratrských armád. Spolu 
s nimi cvičí velitelé a štáby, útvary a svaz­
ky spojeneckých armád různých druhů 
ozbrojených sil a druhů vojsk.

Komplexní cvičení umožňují dosahovat 
současně několika učebních cílů. Zejména 
zvyšovat úroveň operační, taktické a pol­
ní přípravy velitelů a štábů současně na 
2 až 3 stupních velení, dále umožňují zkva­
litňovat a nacházet nové způsoby součin­
nosti mezi štáby a vojsky jednotlivých spo­
jeneckých armád a v neposlední řadě dosa­
hovat jednoty názorů na použití vojsk a 
bojové techniky při plnění různých úkolů.

Taková cvičení výrazně přispívají к upev­
ňování bojového přátelství a ke zvyšování

internacionální odpovědnosti všech účast­
níků. Na tom se podílejí účinné formy in­
ternacionální výchovy vojáků včetně kul­
turně výchovné činnosti. Např. v průběhu 
cvičení Štít-72 uskutečnily soubory zúčast­
něných armád 74 koncertů, jež shlédly de­
sítky tisíc občanů ČSSR. Mítinky bojové 
družby, přátelská setkání v závodech a 
společné kulturní akce charakterizují in­
ternacionální atmosféru jednotlivých cvi­
čení.

Spojenecké armády se pravidelně zúčast­
ňují také společných taktických cvičení, 
při kterých otázky bojové a politické pří­
pravy procvičují zpravidla útvary a svaz­
ky 2 až 3 sousedících bratrských armád. 
Jsou to především cvičení typu Družba, 
která se od roku 1970 každoročně organi­
zují na území ČSSR. Pravidelně se jich 
účastňují příslušníci ČSLA, Střední skupi­
ny sovětských vojsk a případně i MLA. ■

Tato a všechna ostatní společná cvičení 
jsou příkladem realizace principů socia­
listického internacionalismu ve vzájemných 
vztazích bratrských zemí a jejich ozbroje­
ných sil. Cvičení se konají na území všech 
členských států Varšavské smlouvy, řídí 
je ministři obran těchto států, hlavní veli­
tel spojených ozbrojených sil, popřípadě 
další vysocí vojenští představitelé armád 
bratrských zemí. To ještě více zvýrazňuje 
rovnoprávnost všech účastníků Varšavské 
smlouvy, jejich vzájemnou důvěru a bra­
trské vztahy.

Spojenecká cvičení umožňují v praxi 
prověřit mnohé teoretické úvahy, vypraco­
vat společné názory na principy a charak­
ter vedení bojové činnosti v podmínkách 
současné války. Na cvičeních jsou prově­
řovány nové typy soudobé bojové techni­
ky, kterou jsou vyzbrojeny bratrské ar­
mády.

Společná cvičení jsou náročnou školou 
polní, letecké a námořní přípravy vojsk a 
loďstev. Umožňují vypracovávat nejefek­
tivnější způsoby bojové činnosti. Spojené 
velení a štáb spojených ozbrojených sil 
hluboce analyzují závěry spojeneckých cvi­
čení, zobecňují získané zkušenosti a roz­
pracovávají doporučení к jejich zařazení 
do praktické činnosti vojsk. To umožňuje 
nadále zdokonalovat bojovou a operační 
přípravu příslušníků spojeneckých armád.

Společná cvičení bratrských armád jsou 
významná i pro získávání zkušeností z prá­
ce a spolupráce politických orgánů těchto 
armád v průběhu bojové činnosti vojsk. 
Politické orgány spojeneckých armád ne­
považují spojenecká cvičení pouze za dob­
rou internacionální školu bojové přípravy, 
ale také za důležitý prostředek internacio-
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nální výchovy vojáků a pracujících socia­
listických států.

Rozvoj vlastenecké a internacionální vý­
chovy tvoří základní složku ideově poli­
tického působení při přípravě a v průběhu 
každodenního spojeneckého cvičení. V této 
oblasti bylo již vykonáno velmi mnoho. Od 
roku 1955, kdy se uskutečnilo prvé spoje­
necké cvičení, došlo к podstatnému oboha­
cení všech forem a metod spolupráce mezi 
bratrskými armádami. Tento proces neu­
stále pokračuje a dále se rozvíjí. V jeho 
průběhu se získávají další a další zkuše­
nosti, které pak napomáhají zkvalitňovat 
celkové ideové působení. Do těchto zku­
šeností svým podílem přispívá každý sva­
zek a útvar ČSLA, který se cvičení zúčastní.

Komunistické strany a vlády členských 
států Varšavské smlouvy kladou velký vý­
znam na společná cvičení, která upevňují 
bojové soudružství bratrských armád, zvy­
šují jejich bojeschopnost a bojovou poho­
tovost.

Spojenecká cvičení shodně potvrzují 
prospěšnost mnohostranných forem a kom­
plexního pojetí ideově výchovné práce. 
Kromě osvědčených forem, jakými jsou 
přednášky a semináře к aktuálním otáz­
kám, vystoupení agitátorů s využitím spe­
ciálně připravených materiálů apod., plní 
důležitou úlohu rovněž výměna zkušeností 
mezi specialisty, veliteli a politickými pra­
covníky a příslušníky štábů všech stupňů. 
К dalšímu prohlubování citů přátelství a 
sounáležitosti příznivě napomáhají také 
výměny upomínkových předmětů mezi 
účastníky cvičení. Již řadu let se při vel­
kých cvičeních vydávají společné tiskovi­
ny, zejména polní noviny.

Cvičení objektivně vyvolávají zvýšené 
úsilí a atmosféru soutěžení mezi bojovými 
přáteli. Tato činnost na každém konkrét­
ním úseku práce přispívá к upevňování 
společné bojové síly socialistických armád. 
Přitom zvyšování bojeschopnosti spojenec­
kých armád nepokračuje pouze cestou ne­
zištného poskytování vlastních zkušeností, 
ale také následováním příkladu bojových 
přátel.

Společná činnost zaměřená na vlastenec­

kou a internacionální výchovu se neustále 
zdokonaluje, pozvedává na vyšší stupeň. 
Hlouběji se studují zákonitosti historické­
ho vývoje socialistických národů a jejich 
armád, jasněji se ukazují názorné příkla­
dy jejich sílící jednoty, nerozborného bo­
jového svazku. Těsné přátelské styky se 
vyvinuly mezi vojáky sovětských vojsk do­
časně rozmístěných na území NDR, MLR, 
PĽR a ČSSR s příslušníky armád těchto 
zemí.

Např. mezi Střední skupinou sovětských 
vojsk a Československou lidovou armádou 
se v posledních letech praktikuje pravi­
delná vzájemná, časově omezená výměna 
vojenských jednotek. V roce 1979 přibliž­
ně 20 sovětských motostřeleckých, tanko­
vých a dělostřeleckých jednotek absolvo­
valo společný výcvik v CSLA a stejný po­
čet jednotek Československé lidové armá­
dy se cvičilo u útvarů Střední skupiny so­
větských vojsk.

Praxe ukazuje, že tyto nové formy inter­
nacionální československo-sovětské bojové 
spolupráce představují ty nejširší možnosti 
pro získání konkrétních zkušeností z or­
ganizace a vedení bojové a politické pří­
pravy. To umožňuje dlouhodobost a pláno- 
vitost, které u obou armád respektuje pro­
ces přípravy vojsk.

Sovětské vojáky často navštěvují česko­
slovenští straničtí a státní činitelé, zaslou­
žilí účastníci revolučního hnutí, pracovní­
ci ze závodů, umělci a spisovatelé. Na 
oplátku zase na pozvání československých 
vojenských a občanských orgánů přicháze­
jí na návštěvu к vojenským útvarům ČSLA 
a našim pracovním kolektivům sovětští vo­
jáci. To velmi přispívá к upevňování bojo­
vého soudružství ozbrojených sil a národů 
socialistických zemí.

Velitelé, politické orgány, stranické a 
mládežnické organizace spojeneckých ar­
mád tak přispívají к výchově svých pří­
slušníků v duchu vlasteneckých a interna­
cionálních tradic, к věrnosti revolučním 
idejím, к neustálé pohotovosti bránit před 
útokem imperialistických agresorů jak svou 
vlast, tak i ostatní státy socialistického 
společenství.
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